

每個小孩可能都有過自己的「秘密基地」，我的爸爸說，他當時的秘密基地是一個農場！

我的爺爺是廣東一間普通中學的校長。爸爸五、六歲時，一家人住在學校的教師宿舍裏。學校裏有一個小農場，原本是生物課的實驗場所，裏面種著一些蔬果以及很多他說不出名字的植物，還有一些小兔之類的小動物。爸爸的童年沒有玩具，所以他非常喜歡到這裏玩耍，裏面的動植物，甚至石頭瓦片都可以讓他玩上好一陣。有時是一個人，有時是幾個小夥伴，經常玩到忘記了時間，直到聽到爺爺奶奶的叫喚才悄悄溜回家。

轉眼到了第二年春天。有一天飛來了一隻受傷的麻雀，爸爸把它救起，安置在農場一處偏僻的石洞下，又找了些枯草鋪在地上。「這是你的新家啦，你就在這裏好好養傷！」爸爸對小麻雀說。因為怕被爺爺責備貪玩和浪費糧食，爸爸就每天偷偷地從家裏帶出一些大米來喂它。不久小麻雀的傷好了，當爸爸這天又高興地來找小麻雀時，卻怎麼也找不到了，爸爸為此傷心了很多天。

爸爸跟我說起他的「秘密基地」，讓我想起了一個問題，現在的小朋友秘密基地在哪裏呢？

生活在現代大都市的我們，已經遠離了那些田園、舊房子，新鮮有趣的電子產品使我們愛不釋手。很多孩子的「秘密基地」建立在遊戲、微信等網絡之上。只要不沉迷其中，不影響正常的生活、學習，這樣的秘密基地也未嘗不可。因為隨著時代發展，轉變是必然的。

孩子們秘密基地的存在方式會隨時代而變遷，但善良的童真、對世界最初的好奇心卻會一直存放在那裏。